Lara Stoll

Weshalb ich manchma gerne ein John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik wäre

Wenn ich ein John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik wäre, dann hätt ich bestimmt keine Frauenprobleme mehr.

Wenn ich nämlich ein John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik wäre, dann bräuchte ich ein Leben lang keinen Hut mehr zu kaufen, denn ein John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik hat bereits sechs Zylinder.

Und da jetz bestimmt schon alle recht genervt sind von dem langen Satzfragment "John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik" kürze ich das an dieser Stelle mit "John Deere Traktor 7810 Powershift" ab.

Mit meinem heißen allradbetriebenen John Deere Traktor 7810 Fahrwerk bräuchte ich mich auch nie mehr der Figur wegen sportlich betägigen, ein John Deere Traktor 7810 Powershift braucht keine engen Dieseljeans: 
Er trägt Diesel pur in seinem 344l-Tank!

Als John Deere Traktor 7810 Powershift hätte ich auch keine Menstruationsbeschwerden mehr, denn alles, was bei mir noch einen Zyklus hätte, wäre die Luft des John Deere - effizienzgeprüften Lüftungssystems.

Wenn ich also ein John Deere Traktor 7810 Powershift, dann hätte ich bestimmt auch keine Männerprobleme mehr.. 
Männer.. Männer!! Jaaa, zum Beispiel MARIO´! Mario ich würde dich einfach mit meiner John Deere nassen Lammellen-Kupplung im 4.Gang nachfahren, bis ich dich überwalzen könnte, jaa! 
Und dann rase ich mit 40km/h durch die Straßen von Wagenhausen und posaune auch herum, dass du ganz schön billig warst, jaa, Mario, wer lacht jetzt, ha?

Und Muhamed, ach ja, Muhamed.. 
Wenn ich ein John Deere Traktor 7810 Powershift wäre, dann warte ich so lange oben auf einem Hügel, bis ich sehe, dass du ganz unten einen Zebrastreifen überquerst. 
Dann würd ich meine 14,9R30 Vorder- und meine 18,4R42 Hinterreifen einfach rollen lassen…
Und glaub ja nicht, dass ich kurz vorher meine nassen Vollbremsscheiben in der Hinterachse hydraulisch betätige. 
Ja Muhamed, wer is jetzt prüde, hä?

Und Philipp. Philipp der Krasse, Philipp ich krieg jede rum und melde mich dann nie mehr, ja Philipp.. als John Deere Traktor 7810 Powershift würde ich in einer Toilette versteckt auf dich warten - bis du dem Drang der Natur nachgehen müsstest und mit dem Gesicht zur Wand stündest. Ja, und dann würde ich dich mal mit meiner Fronthydraulik und meiner 3,012m Breite von Hinten nehmen!!

Apropos Arsch, da fällt mir Rüdiger ein.. 
Ach, am besten ich überfahr einfach alle Männer, außer die Dicken. Die sind allgemein netter.

Damit ich jetzt nicht total männerfeindlich rüberkomme, würde ich als John Deere Traktor 7810 Powershift auch noch n paar Frauen überfahren - der Emanzipation wegen, 
ach und wenn ich schon dabei bin, überfahre ich auch gleich noch n paar nervige nicht zuordnungsbare Geschlechter, zum Beispiel Wolfgang Petri, Bill von Tokio Hotel und Angela Merkel.

Ach, und wenn wir schon bei der Politik sind, überwalze ich als John Deere Traktor 7810 Powershift mit meinen sieben Tonnen und 60 Kilogramm auch noch die schlechten Gedichte von SVP-National Rathaus Karl Freisinger,

und wenn ich irgendwo einen Deutschen grinsend aus einer Liechtensteiner Bank laufen sehe 
und ich durch Zurückziehen des Lenkrads Gas geben könnte, 
dann würd ich aber sowas von Steuer hinterziehn!!

Wortwitze kommen eigentlich immer gut an, und ich hab die Minuspunkte, die ich vorhin bei den Teeniegirls wegen des "Killt Bill" von Tokio Hotel kassiert hab, auch wieder rausgeholt.

Ja, manchmal wär ich wirklich gerne ein John Deere Traktor 7810 Powershift mit Gewicht in der Fronthydraulik. 
Aber man kann eben nicht alles haben. 
Deshalb gehe ich jetzt dann wieder hinter die Bühne und tue das, was ich sonst am liebsten tue: 
ich setz mich mit ner Riesenpackung der letzten brasilianischen Rinderdarm-Cervelas auf meine Couch 
und träume davon, dieser Traktor zu sein.

