Interpretationsaufsatz Julia Wroblewski

Inwieweit ändert sich Roccos Situation im 3. und 4. Kapitel?

Trotz seiner familiären Probleme sieht Rocco seinen Vater als Vorbild an. Er verdient Geld und lässt Rocco und Giove ihre Freiheiten.

Rocco ist froh, in der Schule neben Jens zu sitzen, auch wenn dieser (noch) nicht sein Freund ist, dafür fehlt er viel zu häufig in der Schule. Aber Rocco ist so nicht mehr der einzige Außenseiter der Klasse. An einem Tag braucht Jens ärztliche Hilfe, weil er während des Unterrichts ohnmächtig geworden ist. Rocco fährt mit ihm ins Krankenhaus.

Er hilft Jens und langsam versteht er immer mehr, was Jens für ein Problem hat. Er hat Leukämie. Rocco wünscht sich mehr Freunde. Freunde, die für ihn da sind.

Er sieht die Internet-Seite von Radio Gaga und macht bei einem Gewinnspiel mit, um so zum Radio Gaga Turm fahren zu können. Dann sieht er Ramona, eine aus der Radio-Gaga-Crew, in einem Restaurant. Sie gefällt ihm. Daraufhin möchte Rocco noch umso schneller zum Turm fahren. Hier sieht man, dass er sich nach Freunden sehnt.

Aber auch mit Jens versteht er sich mit der Zeit immer besser. Rocco mag Jens Mutter, denn sie kümmert sich um Jens und um seine kleine Schwester. Sie ist die Mutter nach der sich Rocco sehnt, weil sich seine Mutter nie wirklich um ihn kümmert und aufgrund der vielen Probleme zu Hause nicht so viel für ihn da sein kann. 

Als Rocco zum ersten Mal zum Turm fährt, um die ersteigerte Mütze abzuholen, verliebt er sich schon ein bisschen in Ramona, obwohl er sie noch gar nicht wirklich kennt. Aber er findet, dass sie sehr attraktiv aussieht. Das Radio Gaga Team ist für ihn sehr bedeutend, da seine Mitglieder alle miteinander befreundet sind und zusammen viel Spaß haben. 

Rocco ist froh, dass er in letzter Zeit keinen Stress mehr mit Fred bekommt. Rocco geht ihm aus dem Weg und schaut, dass er nicht an ihm vorbeiläuft.

