Was ist Poetry Slam?

Poetry Slam (deutsch: Dichterwettstreit) ist ein literarischer Vortragswettbewerb, in dem selbstgeschriebene Texte einem Publikum vorgetragen werden. Bewertet werden sowohl der Inhalt der Texte als auch die Art des Vortrags. Für jeden Auftritt steht nur eine begrenzte Zeit zur Verfügung (meistens zwischen drei und sieben Minuten). Der Wettbewerb dient vor allem dazu, das Publikum zum Mitfiebern und Mitwerten einzuladen, da das Publikum auch den Sieger kürt. Zudem ist er ein effektives Mittel für die Dichter, unmittelbares Feedback von einem interessierten Publikum zu erhalten. Es gibt auch Veranstaltungen ohne Wettbewerb wie Lesebühnen oder Open Mics (für Open Microphone). Letztere stehen grundsätzlich jedem als Bühne offen.

Texte und Performance

Teil der Grundidee des Poetry Slams ist es, die Texte nicht nur zu lesen, sondern zu „performen“, also beispielsweise zu schreien, zu flüstern, zu jaulen und zu keuchen. Rhythmisches und auswendiges Vortragen kann den positiven Eindruck bei dazu geeigneten Texten fördern. Generell sollte den Texten das Leben eingehaucht werden, das ihnen bei traditionellen Lesungen manchmal fehlt. Inhaltlich und formal gibt es keinerlei Vorgaben. Auf Slambühnen finden sich deshalb fast alle Formen moderner Literatur und Sprachkunst, von klassischer oder moderner Lyrik über Kabarett, Comedy bis zu Prosa.

Slam im deutschsprachigen Raum

In Deutschland reicht die Tradition des Dichterwettstreits bis ins Mittelalter zurück. Am bekanntesten ist hier der Sängerkrieg auf der Wartburg im 13. Jahrhundert. In den letzten zwanzig Jahren haben sich Poetry Slams in vielen deutschen Städten etabliert. 1997 wurde in Berlin zum ersten Mal ein „National Poetry Slam“ ausgetragen. Die Anzahl lokaler Slams wuchs kontinuierlich und überschritt 1999 die deutschen Landesgrenzen nach Österreich und in die Schweiz, die sich im gleichen Jahr auch am National Slam beteiligten, was zwei Jahre später zur Namensänderung in „German International Poetry Slam“ (GIPS) führte.

Quelle: www.myslam.net/de/pages/what-is-poetry-slam
Aufgaben
•
Beschreiben Sie, was ein Poetry Slam ist.

•
Berichten Sie über Ihre Erwartungen, wenn Sie zu einem Poetry Slam gehen würden bzw. über Ihre Erfahrungen, wenn Sie bereits einen Slam besucht haben.

•
Überlegen Sie, wie sich die Art der Textpräsentation auf Inhalt und Struktur der Texte auswirkt.
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